

16年里66次来宁波，被授予“宁波市荣誉市民”“宁波形象传播大使”称号。这位意大利议员堪称现代版“马可·波罗”，如今父子同心开拓中国市场——

马里奥的“中国梦”

记者 俞永均 徐展新

世界服装名城佛罗伦萨有个现代版“马可·波罗”。昨日，意大利佛罗伦萨市议员马里奥·拉扎尼里带着儿子准时出现在2019宁波国际时装周暨第23届宁波国际服装节现场。16年来，这位70多岁的老人把中国当成自己的第二故乡，66次造访宁波，积极促进两座城市的友好交流和贸易往来，被授予“宁波市荣誉市民”“宁波形象传播大使”称号。

一件衣，连接两座城市

2003年，时任佛罗伦萨服装协会会长的马里奥，带着协会旗下的服装企业首次来宁波参加第7届宁波国际服装节。巨大的展馆里，琳琅满目的“宁波装”，摩肩接踵的人群，让他兴奋激动。“宁波举办服装节时间不长，却是一座服装名城。”马里奥感叹道。

宁波是中国“红帮裁缝”的发源地，早在100多年前，中国第一套西服、第一件中山装在这里诞生。改革开放以后，宁波一跃成为中国最大的服装产业基地，服装产量超过全国总量的十分之一。

作为意大利托斯卡纳区首府，佛罗伦萨以美术工艺品和纺织品驰名欧洲，拥有古驰(Gucci)、罗伯特·卡沃利(Roberto Cavalli)、萨瓦托·菲拉格慕(Salvatore Ferragamo)等全球知名时装品牌。

服装，成为连接宁波与佛罗伦萨的一条纽带，而马里奥是传播中国服装文化、推广中国服装品牌的一位国际使者。

彼时，中国加入世贸组织不久。宁波的雅戈尔、杉杉、罗蒙等一批服装领军企业纷纷走出国门，寻求品牌国际化之路。马里奥为这些企业牵线搭桥，帮助它们在意大利成立设计中心，参加在佛罗伦萨举行的男装展等。

在他的积极奔走和推动下，宁波与佛罗伦萨在服装教育、设计研

发等领域开展了交流与合作，佛罗伦萨市政府还成为宁波国际服装节的联办方之一。

2006年，经宁波市十二届人大常委会第三十二次会议审议，决定授予马里奥“宁波市荣誉市民”称号。

一条“路”，穿越东西方

这几年，马里奥来宁波都有新发现。原先以出口贸易为主的东方港城宁波，正在大力发展进口贸易，特别是日用消费品进口量增长很快。在宁波国际会展中心，汇聚了全球60多个国家和地区的近5万种进口消费品。宁波保税区进口商品市场成长为中国最大的进口实体市场，其中葡萄酒进口量位居全国前十。

意大利是世界葡萄酒主产国之一，马里奥家族经营的酒庄拥有800多年历史。1960年，马里奥的父亲收购了其他股东的股权。父亲去世后，马里奥筹资从兄弟姐妹的手中买下了全部股权，并依托酒庄尝试开展红酒贸易。

“你们酒庄出产的葡萄酒口味和品质都不错，为何不向中国市场出口？”2017年前后，马里奥的中国好朋友、雅戈尔集团董事长李如成的发问，引发了他对中国市场的新思考。

早在800多年前，世界著名旅行家和商人马可·波罗回到意大利后，就向他的同胞推介中国著名港口——宁波港。“在佛罗伦萨市政厅陈列馆，有幅15世纪的手绘地图，展示的是当时佛罗伦萨与世界各地的交往航线，其中在中国的海岸线上用拉丁文标注着NIAMPO(宁波城)。”马里奥说。

现在，中国国家主席习近平提出的“一带一路”重大倡议，又把处于古丝绸之路两端的意大利与中国宁波连接起来。2018年，宁波与意大利的进出口总额为158亿美元，同比增幅达到12.8%，特别是进口额增长33.2%。



当看到自己提供的进口葡萄酒摆到宁波国际服装节专业客商对接交流(商务餐叙)会上时，马里奥露出了笑容。(俞永均 摄)

李如成的一席话，让马里奥对宁波有了新期待。

两代人，延续“中国梦”

今年春节刚过，宁波市外办工作人员小潘就接到了老朋友马里奥的电话，让她帮忙在宁波寻找一家葡萄酒进口代理公司。“我和马里奥认识都快十年了，当时听他电话里的声音很焦急，他希望能尽快找到合作商。”小潘回忆道。

很快，宁波进口商品展示交易中心拉脱维亚国家馆负责人邢昆仑主动揽下了这活儿。“4月初，我们主动与马里奥取得联系，无偿帮他办理了进口商品备案、报关等流程。”邢昆仑说，马里奥是宁波人民的好朋友，“我们只是提供了一些力所能及的帮助。”

事实证明，马里奥的选择很有远见。今年3月，在两国领导人共同

见证下，中国与意大利签署关于共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录，意大利成为首个正式加入“一带一路”倡议的G7(七国集团)国家。

“五一”前夕，马里奥家族酒庄生产的首批意大利进口红酒顺利抵达宁波舟山港，目前已销售一空。据他介绍，第二批进口红酒已在运往宁波的途中，预计下月中旬抵港，数量比首批要多。

马里奥透露，他的家族企业还从事纤维、橄榄油贸易等商业活动，此次他携儿子来宁波参加服装节并考察雅戈尔等企业，今后会把更多的意大利产品卖到宁波和中国，同时也把宁波的优质商品推向欧盟市场。

“我们父子俩坚定地看好中国市场。听说宁波还要建设国际消费城市，未来的商机无限，欢迎更多意大利和欧洲朋友来这里掘金。”马里奥表示。

国有企业工资决定机制改革启动 国资监管和主管部门11月底前要制定 具体改革实施办法

本报讯(记者周琼 通讯员任社)我市国有企业工资决定机制改革工作怎么做?11月底前，国资监管和主管部门要制定具体改革实施办法。这是记者从昨天上午召开的全市国有企业工资决定机制改革工作动员部署会上了解到的信息。

市人社保部门相关负责人告诉记者，改革开放以来，国家对国有大中型企业实行工资总额同经济效益挂钩办法，对促进国有企业职工积极性发挥了重要作用。但随着社会主义市场经济体制逐步健全和国有企业改革不断深化，现行国有企业工资决定机制存在的市场化分配程度不高、分配秩序不够规范、监管体制尚不健全等问

题日渐显现，已难以适应改革发展需要。

据了解，市人社保局会同有关部门在前期充分调查摸底、广泛征求意见的基础上，形成了我市关于该项改革工作的实施办法，并经市政府常务会议审议通过，将于近日正式印发。该实施办法对我市国有企业工资决定机制改革的实施范围、重点任务、分类管理措施等进行了明确。同时要求履行出资人职责机构、企业主管部门根据国务院和省府有关文件精神，结合本市实际，制定具体改革实施办法，于11月中旬前将分类情况报同级人社保部门，11月底前将改革实施办法报同级人社保和财政部门审核。

5名宁波医生援藏两个多月 在比如抢救10多名危重病人



本报讯(记者陈敏 通讯员徐晨燕)近日，西藏那曲市比如县夏曲镇赫赫村的尼珠早早赶到比如县人民医院去接妻子格桑曲珍和女儿出院。看着女儿粉嫩的小脸蛋，尼珠抹着眼泪说：“要不是有宁波医生，我的妻子和女儿早就没了。”

11日晚上10时多，尼珠的妻子格桑曲珍突然出头痛头晕，随即开始呕吐。尼珠赶紧将妻子送往最近的比如县人民医院。

收到值班医生的紧急求助，宁波援藏妇产科医生林毅和麻醉科医生陆志峰以最快的速度赶到医院。“HELLP病!马上送抢救室!”林毅立刻着手抢救。HELLP是产科四大致死疾病之一，稍有不慎，就

会一尸两命。一番紧急抢救后，产妇的血压终于得以控制。考虑到胎儿只有8个月，林毅想尽可能多争取时间给胎儿促肺成熟。没想到，12日凌晨3时半，产妇突然出现抽搐，子痫发作。林毅立即准备剖宫产手术。

可是，难题又来了，医院库存仅有的200毫升血液白天刚刚被用掉。而躺在手术床上的产妇已奄奄一息，还有肚子里的孩子……林毅和陆志峰决定搏一下。小孩出生后没有呼吸，陆志峰及时给她进行插管，将她从死亡线上抢救回来。又经过两天的努力，产妇也终得以脱离危险。

比如县医疗资源缺乏，全县7.8万名农牧民经常要跑到260公里外的那曲或590公里外的拉萨去看病。今年8月，宁波市第九批5名援藏医生到达比如，给雪域的患者带来了更多的希望。

据统计，3个月不到的时间，5名援藏医生已施行手术40余台，成功抢救10多名危重病人。

宁波市道德模范事迹巡演在全市进行——

艺以载道 德润人心

编者按

“每个道德故事都是一盏灯，给人送去一丝光明、一丝温暖，而在我们的心中，同样也有这样一盏灯……”一个个情真意切的宁波市道德模范故事，创新地通过相声、情景剧、四明南词等形式娓娓道来。传递正能量的道德模范事迹巡演如同指引精神力量的明灯，给市民带来一场场精神洗礼，让社会主义核心价值观生动展现、深入人心。

从今年6月第六届宁波市道德模范产生以来，在市文明办的精心组织下，以展示宁波市道德模范感人事迹为内容，各种形式的巡演活动在全市各社区、村镇、机关、学校、企业进行，用艺术的魅力传递道德力量，把文明的种子播洒在四明大地。

记者 张翼

把道德的力量带到群众身边

前日下午，北仑区小港街道新棉村文化礼堂座无虚席，一场精彩的道德模范事迹巡演拉开序幕。

“在我们北仑有一名志愿者叫林晓亚，在敬老院、献血车、青山上、绿水边、地铁站都留下了她长发飘飘的身影，她没有留下豪言壮语，却用美丽的义举把人间大爱诠释得清晰明朗，是她让人性的美在人间绽放。听，她还在唱歌……”

小品《听见美丽》再现了“最美志愿者”林晓亚在志愿奉献路上从未停下脚步的美丽身影，直到癌症夺去她年轻的生命。

把道德的力量带到群众身边、送入群众心间。在这里，道德的崇高力量与艺术的独特魅力巧妙结合在一起，引发人们对人生价值的深刻思考，一次又一次带给观众感动和泪水。

道德模范是社会主义核心价值观的模范践行者，是文明道德风尚的示范引领者，是不忘初心、牢记使命的追梦者——他们是甬城骄傲。

彰一次，是授予市民的最高道德荣誉。今年，第六届宁波市道德模范评选活动启动后，各区县(市)和市级部门、群众团体高度重视、精心组织，基层群众踊跃推荐身边的道德模范，21万人次参与投票，最终在90余名候选人中评选出15名道德模范。

全国道德模范及提名奖10人，省级道德模范21人，市级道德模范及提名奖112人……好人辈出、德耀甬城，道德模范以其善行义举构筑道德高地，彰显着社会主义核心价值观的道德观念，铸造起一座座充满生机与活力的文明之都、德善之城。

道德模范的凡人善举真实感人，是文艺创作的不竭源泉。第六届宁波市道德模范公布后，市文明办携手市曲协召集创作骨干，研究制定创作方案，定向创作体现道德模范感人事迹和优秀品质的曲艺作品，将他们的模范事迹和崇高精神搬上了舞台，以丰富的曲艺形式宣传第六届道德模范，充分发挥榜样的引领作用，推动全社会形成学习、崇尚道德模范的良好风尚。

原创歌曲《青春的疤》致敬英雄感动全场

今年8月，超强台风“利奇

马”来袭，在抢险救灾中，鄞州区干部朱勇伟在大雨中怀抱婴儿的照片，感动了甬城；奉化姑娘崔译文，在学校里为了救同学，用瘦弱的身躯挡住了歹徒刺来的整整8刀，感动了全国。宁波的文艺工作者怀着对英雄的敬意，创作了《风雨之抱》与《青春的疤》两首歌曲，表达了市民对英雄的敬仰。

“身上多了几道疤，那是春天夜幕之下尖刀所扎，任鲜血一直流下，没有感到害怕……”一曲深情演绎的《青春的疤》，是对“挡刀女孩”的钦敬和礼赞。

当听到“从此身上多了几道伤疤，那是青春开出的花”时，很多观众忍不住潸然泪下。观看演出的李女士说，这首歌唱出了勇敢和坚强，唱出了美丽与希望，让我们记住了她见义勇为的崇高精神。

每名道德模范的感人故事都像一块宝石，而艺术家和演员则像能工巧匠，将宝石打磨成耀眼光彩，并串成美丽的项链。音乐板块《群英赞》对15名道德模范的先进事迹作了艺术加工，精编成琅琅上口的说唱语言，迎来观众的阵阵掌声。

诗朗诵《好人郑昌根》，让大家深入了解了象山好人郑昌根。他高位截瘫40余年，却身残志坚，带领村里人共同致富。他乐善好施，扶贫助残，积极投身慈善事



各地道德模范事迹巡演现场。(市文明办供图)

业。因为高位截瘫引发了并发症，弥留之际，他嘱咐亲属，丧事从简，坚决不要大操大办……

宁波评话《好人阿斌哥》，是根据道德模范林展斌的真实事迹创作的，生动讲述了主人公冒着生命危险救出7条人命的惊险过程，着力刻画了主人公见义勇为、淡泊名利的优良品质。

四明南词短篇《顶梁柱》，根据道德模范郭金菊的事迹进行创作，刻画了一个好女儿的形象。小品《贷款》以余姚的“道德银行”

为原型，告诉大家“好人有好报，讲道德有回报”的道理，同时展现了新农村建设中不忘诚信、弘扬文明的新气象。

从奉化区莼湖街道桐蒿司村、象山县西周镇杰上村，到镇海区九湖镇田顾村……演出是一场接一场，感动一村连一村。无论是助人为乐模范的善行义举、和煦春风，还是诚实守信模范行人间大道、无愧天地；无论是孝老爱亲模范的人性之美，还是敬业奉献模范的虔诚执着，或是见义勇为模范担当道义

舍生取义，都以高尚的人品铸成了时代大潮中不平凡的道德丰碑。观众随着演出情节时而掌声雷动，时而鸦雀无声，时而饱含热泪，时而目不转睛。演出结束后，许多观众久久不愿离去，他们从心底感受到了道德良知。

市文明办负责人表示，通过这种群众喜闻乐见的文艺形式，弘扬了社会正气、塑造了美好心灵、传递了人间大爱。各种形式的巡演活动还将深入基层广泛开展，推动在全市形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围。